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全国2008年10月自考劳动关系学试题
课程代码：03325
一、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)
在每小题列出的四个备选项中只有一个是最符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括

l.在以下理论学派中，按照政治趋向从“右翼”(保守)到“左翼”(激进)的顺序排列第一位的是（）
A.新保守派
B.管理主义学派
C.正统多元论学派
D.激进学派
2.资方为协调与员工的关系而在制定决策之前，先征求员工的意见或态度，但不需要征得员工或其代表同意的决策程序。此种雇员参与形式是（）
A.工人董事
B.工作理事会
C.共同磋商
D.质量圈
3.把通过集体谈判为会员谋求经济利益作为唯一目标的组织是（）
A.福利工会
B.政治工会
C.工联工会
D.行业协会[[微信公众号：ikaoti]
4.根据我国《工会法》的相关规定，在市场经济体制下，我国工会要履行其基本职责，应首先突出（）
A.教育职能
B.建设职能
C.维护职能
D.参与职能
5.具有专业化、职位阶梯、忠诚感等特征的管理模式是（）
A.独裁／剥削型模式
B.权威／宽容型模式
C.权威／合作型模式
D.自主／合作型模式[最新年份咨询qq593777558]
6.认为目标管理是综合以工作为中心和以人为中心的方法，实现工作和人完美结合的学派是（）[[微信公众号：ikaoti]
A.经验主义学派
B.经理角色学派
C.权变理论学派
D.激进学派[最新年份咨询qq593777558]
7.在20世纪60年代末，弹性工作时间制度率先发展起来的国家是（）
A.美国
B.德国[[微信公众号：ikaoti]
C.英国
D.日本
8.“禁止令”是指（）
A.劳资双方以对话、协商、谈判的形式签订协议[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
B.二人或二人以上合谋侵犯他人权益，或损害社会的行为
C.雇主拥有的禁止某些工会运动的法定权力，包括罢工和联合行动
D.劳资双方共同签订的，禁止以个人名义参加工会及其活动[[微信公众号：ikaoti]
9.下列属于早期工业化时代劳动关系特点的是（）
A.政府规范劳资关系
B.集体谈判制度的建立
C.政府不干预劳资关系
D.劳动关系的法制化
10.我国《劳动法》规定女职工生育享受的产假不少于（）
A.15天
B.30天
C.60天
D.90天
11.2004年《集体合同规定》明确规定，集体协商过程中发生争议，双方当事人不能协商解决的，当事人一方或双方，可以书面向（）[[微信公众号：ikaoti]
A.调解委员会提出协调处理申请[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
B.劳动保障行政部门提出协调处理申请
C.仲裁委员会提出起诉
D.人民法院提出起诉
12.2006年1月，某文化用品公司与1993年出生的张某签订了劳动用工合同，该劳动合同应被确认为是（）
A.有效的
B.无效的
C.合法的
D.平等的
13.集体谈判技巧中的4P原则不包括（）
A.政策
B.预测
C.陈述
D.控制
14.管理者意识到员工的某些需求是法律认可的，从而提供合理的报酬与就业条件。这种管理模式是（）
A.剥削型模式
B.宽容型模式
C.合作型模式
D.自主型模式
l5.劳动合同在履行过程中，经双方协商一致，对合同条款进行的修改、补充或废止，叫做（）
A.劳动合同解除
B.劳动合同终止
C.劳动合同变更
D.劳动合同履行
16.在我国，集体协商双方首席代表可以书面委托本单位以外的专业人员作为本方协商代表，委托人数不得超过本方代表的（）
A.1／3
B.1／2
C.2／3
D.3／4

17.协调处理集体争议，应当自受理协调处理申请之日起30日内结束协调处理工作。期满未结束的，可以适当延长协调期限，但延长期限不得超过（）
A.90日
B.60日
C.30日
D.15日
18.在市场经济国家传统的工会保障制度中，只雇佣工会会员的企业类型是（）
A.封闭式企业
B.工会制企业[[微信公众号：ikaoti]
C.代理制企业
D.开放式企业
19.工会是雇员的团体，并且是有一定数量以上雇员的联合。不少国家把拥有作为成立工会的法定条件，如法国规定成立工会的人数至少是（）
A.80人
B.60人
C.40人
D.20人
20.虹光机械厂职工代表根据洪涝灾害严重破坏生产设施，无法完成生产任务的情况，依法对尚未履行的集体协议进行修改和补充，这种法律行为叫做集体协议的（）[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
A.变更
B.终止
C.签订[最新年份咨询qq593777558]
D.废止
二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的

21.在工资的法律保障中，工资支付的原则主要有（）
A.协商同意
B.平等付酬
C.紧急支付
D.同工不同酬
E.依法支付

22.在独裁／剥削管理模式中管理方对待工会采取的手段有（）
A.技术变革
B.灵活的就业安排
C.在集体谈判中采取强硬立场和破坏罢工
D.停工和迁厂
E.互相协作共同订立集体协议
23.台湾学者黄越钦在其《劳动法新论》中，将劳动关系的主要调整模式归纳为四类，它们分别是（）
A.斗争模式

B.多元放任模式

C.协约自治模式

D.统合模式

E.经营者模式

24.下列关于我国工会组织体系的叙述，正确的有（）
A.基层工会委员会每届任期3-5年

B.基层工会委员会主席、副主席和工会委员会委员人选，应该由会员自下而上提名

C.一个地方的工会都在本地区的一个工会组织内

D.各级地方工会组织是由上级工会代表大会民主选举产生的

E.各级地方总工会的最高权力机构是各级人民代表大会

我国在市场经济条件下劳动关系的发展趋势有（）

A.劳动关系主体利益明晰化

B.劳动关系形成的合同化

C.劳动关系运行的市场化

D.劳动关系规范的法制化

E.劳动关系运行的行政化

三、名词解释题（本大题共3小题，每小题4分，共12分）

26.雇员团体

27.雇主组织

28.劳资合作
四、简答题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）

29.简述我国法律规定的女工保护标准的主要内容。
30.简要评价劳动过程理论。
31.什么是劳动合同履行，其条件有哪些？
32.简述工会的组织原则及其体现。
33.市场经济国家集体协议的主要条款有哪些？[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
五、论述题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）

34.试述我国集体谈判的进程。
35.试述集体协议的意义。
六、案例分析题(本大题8分)
36.某棉纺集团现有职工3246人，先后与企业签订了劳动合同，2002年9月5日，棉纺集团与工会签订集体合同，并于9月29日经劳动保障行政部门审查。该集体合同规定：“公司根据国家有关规定，为员工办理社会保险，并按时足额缴纳养老、工伤、生育、失业等保险费。工会有权监督，并向职工定期公开。”棉纺集团每月从职工工资中按规定扣除了个人应缴的社会保险费，却没有及时上缴职工已缴给企业部分和企业应缴部分的社会保险费。截至2004年3月底，企业累计欠缴社会保险费5219828.71元，其中养老保险费4955140.34元、工伤保险费132397.22元、生育保险费28421.39元、失业保险费103869.76元。2004年4月，棉纺集团工会委员会向劳动争议仲裁委员会申请仲裁，要求棉纺集团补缴拖欠的社会保险费。劳动争议仲裁委员会在受理此案后依法组成仲裁庭，经审理后认为，本案属于履行集体合同发生的争议，申诉人要求补缴社会保险费的请求应予以支持，遂裁决棉纺集团公司依法补缴拖欠职工的社会保险费5219828.71元。
问：(1)发生集体争议应如何处理?
(2)本案中仲裁庭做出的裁决是否正确，为什么?
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